



旧物回收再利用系列之三

党的二十大报告提出,实施全面节约战略,推进各类资源节约集约利用,加快构建废弃物循环利用体系。

随着人们生活水平不断提升,衣物、家具、家电等更新换代日渐加快,淘汰下来的旧物留之无用,弃之可惜。如何处理这些旧物、有哪些回收渠道、回收后的旧物到底去哪了成为很多人的关注热点。本报推出“旧物回收再利用”系列报道,探寻这些“放错了位置的资源”究竟去哪了,相关环节是如何推动旧物循环再利用,使旧物成资源、将浪费变消费,推动形成绿色低碳节约的消费模式和生活方式,建立健全旧物循环利用体系。

淘汰的旧家电究竟去了哪里?

本报记者 智慧 张涛 实习生 林伟健 文图



5月17日,宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司再生资源展厅展示的旧家电。



5月17日,记者在宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司看到,废弃CRT电视机拆解后,不同部分可实现再利用。

市场走访

人们生活水平提高和电子科技技术的不断发展,一定程度上缩短了家电的使用周期,废旧家电日益增多。废旧家电处理不当会造成资源浪费和环境污染。废旧家电回收有哪些渠道?回收后去了哪里?近日,记者走访我区旧货市场、家电销售商场、废旧家电处理企业,对废旧家电处置相关情况进行调查。

家住银川市兴庆区宁景花园的王女士最近换了一台电视机,旧电视急需处理。她在58同城App上搜索发现,一台旧电视的回收价格在50元左右。随后,她找来沿街回收废旧家电的个体户,经过讨价还价,以80元的价格让个体户收走。

记者在走访调查时了解到,目前,废旧家电回收渠道比较分散。一是街头游走的废品回收个体户、废品回收站、电器维修点等;二是京东、苏宁易购等电商平台;三是家电品牌商以旧换新;四是由专业废旧电器回收企业回收后拆解再利用。

位于银川市兴庆区丽景南街的银川旧货市场总面积2万多平方米,有250多家经营户,这里是银川市最大的旧货交易市场,从宁夏各地及周边省区回收来的旧家电汇集在这里,再卖给二手家电经销商。韩师傅从事二手空调回收生意已经十几年,5月19日,他在摊位前忙着清洗回收来的二手空调。“这些二手空调,有的是商铺关门,低价处理的,有的是宾馆或者饭店内电器需要更



5月19日,银川市市民在金凤区润禾二手家电市场挑选二手电冰箱。

相关链接

家有废旧家电怎么处理?

- 如有旧家电需要处置,可在银川市垃圾分类办微信公众号的“一键回收”里下单,会有服务人员上门回收,也可以拨打电话0951-3853303进行预约回收。
- 关注纸壳侠回收微信公众号,一键预约,可上门回收,服务区域仅限银川市三区。
- 银川市市民在网上搜“银川旧货市场”,有大量二手家电经销商的信息,可拨打电话联系上门收取。或者将旧家电交给街头游走的回收旧家电个体户。
- 废旧家电也可以通过以旧换新的方式进行处置,购置新家电时,可以顺便处理旧家电。
- 线上渠道:
 - 在支付宝上搜索“旧物回收”,“白鲸鱼回收”“蓝鲸鱼回收”,均在宁夏开通上门回收旧物服务。
 - 将旧家电放到闲鱼App、58同城App上出售。
 - 海尔家电小程序、京东App“拍拍二手”都有回收旧家电的服务。

惠民工程

2008年,我国曾推出“家电下乡”“以旧换新”等政策,以补贴形式拉动市场需求,形成了家电普及性消费高峰。

“家电的使用寿命大约是8年至10年,大批当年参与家电补贴政策的消费者,其家中的家电功能老旧且多数已进入报废年限,存在安全隐患,该消费群体已进入换新及改善性需求增长期。我们七八年前开始开展以旧换新业务,以满足这一部分群体的消费需求。”银川新百电器有限公司中卫区域负责人冯慧平说,现在很多消费者家住楼房,旧家电没办法处理,公司开展的以旧换新活动,提供“送新拖旧”服务,正好可以解决消

最终归宿

记者在全区走访了解发现,成色不好被二手市场淘汰的废旧家电,以旧换新渠道收来的无法再售卖的旧家电,以及废品收购站里无人问津的报废家电,最终都会被送到一个地方——宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司。

废旧家电拆解会产生危险废物,从事废旧家电拆解,除需要具备完整的环保、安全方面的手续外,还需申请办理《废弃电器电子产品处理资格证书》。宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司是我区唯一一家具备废弃电器电子产品无害回收处理资质的企业。该公司拆解处理废弃电器的品类包括:电视机、冰箱、洗衣机、空调、电脑、打印机、复印机、油烟机、手机、电话等十四大类。据悉,自2013年该公司启动废旧家电拆解工作以来,已累计无害拆解各类废弃电器电子产品697.2829万台,年拆解能力

他山之石

北京市:针对北京市消费型城市特点,北京市先后两批选择18家单位开展试点,支持生产企业、销售企业、再生资源回收企业、环卫企业、互联网回收企业开展废旧家电回收工作。试点单位还通过与邮政网点、农资销售网点、社区商业零售网点等合作,拓展回收渠道,解决回收最后一公里的问题。

重庆市:作为首批“无废城市”之一,重庆将废弃电器电子产品回收处理问题作为“无废城市”建设试点的一个主要内容。目前,重庆正逐步建立覆盖全市的回收体系,通过垃圾分类投放站(柜)、电话(微信)预约上门回收等方式,不断提高回收的便捷性。

京东:京东集团利用云计算、大数据、智

二手买卖是主流

新换代,将旧家电折现。”韩师傅说旧空调回收过来后,需要先清洗,然后检查配件是否齐全。“一台二手空调的最低1500元,因为我还要负责上门安装和维保,所以售价比二手电冰箱、洗衣机要高。”韩师傅说,他也上门回收二手空调,回收价视成色、楼层而定。

曲女士专门从事二手电冰箱、洗衣机、电视机销售,不大的铺面里面摆满了20多台电冰箱,十几台洗衣机,3台电视机。曲女士告诉记者,二手电冰箱成色不同价格不一样,例如一台外观新,里面干净、没有异味的海尔牌电冰箱,售价550元到650元,里面成色不好的,售价400元。洗衣机根据成色、容量、上翻盖还是滚筒,售价300元到650元不等。她也透露,这些二手家电回收时的价格在100元左右,回收来以后,还要进行清洗和维修,所以售价就稍高一些。购买旧家电的一般都是出租房主或者租房客。

除了线下二手市场,线上二手买卖也是市民处理旧家电的一种途径。市民陈慧今

年刚搬进新家,将旧房子内的冰箱、电视机、洗衣机、微波炉等电器放到咸鱼App、58同城App上出售,不仅帮她解决了物品处理的问题,还收回了一些成本。

“我将家里一台用了10年的电冰箱挂在58同城App上卖了300元。”银川市市民宋先生说,去年,他将家里的单开门冰箱换成双开门冰箱,随后将旧冰箱以500元的价格挂在58同城App上出售,先后有好几个人询问。最终以300元成交,对方自己上门搬运。此外,记者发现海尔家电小程序、京东App“拍拍二手”都有回收旧家电的服务。

在银川市兴庆区玺云台小区,有个小区闲置物品二手转让群,居民将家中闲置的冰箱、洗衣机、空调、电饭煲、电磁炉、烤箱、微波炉等放在群里低价转让给有需要的业主。“现在很多小区都有二手转让群,居民可以把不要的旧家电等物品放在群里低价转让或交换。通过转让交换可以充分或再次实现物品的价值,让旧物重获‘新生’。”市民李思说。

以旧换新受青睐

很受消费者欢迎,今年1月15日至2月底,仅40多天时间,中卫市、中宁县区域以旧换新业务有1050笔。以旧换新作为绿色消费的重要抓手,不仅能够节省用户换新成本、激发消费者换新动力,还让“旧物”不再是“废物”,有效降低电器产品的碳排放量。

冯慧平介绍,以旧换新业务主要涉及电视机、电冰箱、洗衣机、空调、厨房电器五大类绿色智能家电商品。政府拨付一部分惠民补贴,回收来的旧家电,企业送往专业拆解公司,拆解公司根据家电具体情况给出不同回收价格,这个回收价格在市民购买新家电的时候抵扣。配送企业会满足消费者“送新拖旧”诉求,同时也会满足部分消费者差异化需求,如送新机地址与旧机地址不一致,按消费者时间安排分别完成送新及拖旧;消费者暂不提货,可以先协调提供拖旧服务。

冯慧平告诉记者,目前以旧换新的方式

专业拆解变废为宝

由2013年的21万台提升到2022年的130万台,增幅519%。

“废旧家电不能私自拆解,如果处理不当,会造成环境和水质污染,严重的还会影响人们的身体健康。”宁夏亿能固体废弃物资源化开发有限公司财务总监袁志武告诉记者,为加强废旧家电拆解的规范性,生态环境部在2014年下发了《废弃电器电子产品规范拆解处理作业及生产管理指南(2015年版)》,《指南》对废旧家电的合规贮存、拆解工艺、日常管理、监控配置等各个方面都做了具体要求,该公司废旧家电拆解流程也是参照《指南》要求开展。比如,废旧空调里的制冷剂,在“私拆”时一般露天排放,会破坏臭氧层;拆解工则会做专业收集处理,并严格按照危废转移处置,避免环境污染。“目前我们公司废旧家电的拆解多依靠手工拆解,由工人将各类家电分门别类、分型号拆解并分类

能供应链、物联网等新技术,建设家电回收交易信息系统、家电回收全链路信息化系统、互联网创新回收等平台,解决群众“旧家电不出门、新家家电更新”问题。

海尔:海尔智家通过线上、线下两大途径的布局,让用户交投废旧家电更方便、更规范。在线上,用户可以在海尔智家APP、官网、微信公众号等提交废旧家电需求,服务人员接到需求后上门评估、带走废旧家电,如果用户有更新换代的需求,则可以实现收旧和送新一上门服务、一次物流完成。

德国:德国早出台的一项家电回收法案规定,电器零售商有义务免费提供电器回收服务,个人只要前往离家最近的电器零售

商,就能免费处理大部分废弃家电。小型家电无须购买新机器,占地面积超过400平方米的大型电器在线交易电商负责免费回收,但前提是个人必须同时向该零售商购买一台同功能的新电器。

日本:为了更好地回收废旧家电,日本政府1998年出台了《特定家庭用机器再商品化法》,明确了家电厂商进行资源回收再利用的义务。日本的废旧家电不但不收钱,处理时还要花钱购买“家电回收券”,并预约上门回收。尽管日本的这种精细回收成本较高,但能促使资源利用最大化,也最大限度地保护了环境。

(本报记者 智慧 张涛 整理)

互动方式

18909599990
18909599991
nrxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

工人装空调受伤谁负责

中卫市民王先生询问:我找了一个安装工人到家安装空调,但他不小心从梯子上摔下来受伤了,请问我需要承担责任吗?

北京大成(银川)律师事务所律师柳娅婷回复:如果王先生没有过错,则不承担责任。王先生委托安装工人安装空调,在法律上双方形成的民事法律关系为承揽关系,王先生是定作人、安装工人是承揽人。民法典第一千一百九十三条规定,承揽人在完成工作过程中造成第三人损害或者自己损害的,定作人不承担侵权责任,但是定作人对定作、指示或者选任有过错的,应当承担相应的责任。从实务层面,由于承揽人的工作具有独立性,定作人与承揽人双方之间是平等关系,不是支配、服从的雇佣关系,所以承揽人应当为自己在工作中受到的伤害负责。但是,如果是因为定作人的指示或命令过失令承揽人受到伤害,定作人要为伤害承担一定的责任。(跑腿记者 马忠)

企业年报收费吗

银川市市民张先生询问:我最近接到一个电话,对方自称是负责企业年报的工作人员,可以通过电话指导我报送年报和公示信息,但要收取一定的费用。请问企业年报收费吗?

自治区市场监督管理局回复:年报公示或信用修复都是免费的。市场监管部门既不会以短信链接的方式要求市场主体进行年报或登录认证等操作,更不会通过电话、短信、微信等方式索要经营户个人信息、短信验证码、收取费用。如接到类似电话、短信、微信信息,一律不要理睬。宁夏市场主体年报公示的唯一官方网站为“国家企业信用信息公示系统(宁夏)”(<http://nx.gsxt.gov.cn/index.html>)。不具备网上填报条件的个体工商户,请持营业执照到所在地市场监督管理所申报。未按时进行年报公示或需要移出异常经营名录的经营者,请先通过“国家企业信用信息公示系统(宁夏)”进行补报,再通过该网站的“信用修复”模块提交信用修复申请。(跑腿记者 陶涛)

七子连湖部分水域为啥有异味

网友天天向上反映:银川市金凤区万科理想城附近的七子连湖湖面水草密布,杂草丛生,湖水散发出阵阵臭味,望相关部门清理湖内水草,改善水质和周围的环境。

银川市水务局回复:经核实,万科理想城西侧七子连湖水域近期水体水质变差,具体原因:近期银川市生态补水工作阶段性让路农业灌溉,导致湖面水位下降,水体流动性降低。连续阴雨低温天气后气温突然升高,湖面水草疯长,对水质影响较大。目前,水务部门与渠道管理部门沟通调整补水计划,开启补水口进行生态补水,提升水位的同时增强水体流动性。同时督促金凤区大力开展水草打捞工作。截至目前,该片区水系内水草打捞效果明显,生态补水后水位已有所抬升,近期整体水环境得到有效改善。(跑腿记者 李锦)

房东去世了房子如何续租

石嘴山市惠农区市民武女士询问:我租住的房屋还未到期,房东去世了,我还能继续租这个房子吗,房租该交给谁?

北京大成(银川)律师事务所律师戚明明回复:民法典第七百二十五条:“租赁物在承租人按照租赁合同占有期限内发生所有权变动的,不影响租赁合同的效力。”根据上述规定,房屋所有权人去世时,房屋所有权发生变动,但是不影响租赁合同效力,武女士仍然有权租赁,如果房产有确定的继承人或管理人,武女士应当将租金交给继承人、管理人。

但是如果出现继承人、管理人无法确定或者继承人、管理人有争议情形的,武女士可按照民法典规定到公证处将租金进行提存,提存成立的,视武女士在其提存范围内已经交付标的,履行了合同义务。但依据民法典第五百七十二:“标的物提存后,债务人应当及时通知债权人或者债权人的继承人、遗产管理人、监护人、财产代管人。”武女士提存租金后应当及时通知继承人或遗产管理人,避免引发不必要的争议。(跑腿记者 马忠)

图说万象



停得不是地方

日前,在乌玛高速公路中卫至红卫方向路段,一辆轻型货车后轮陷在路边的沙堆里,驾驶员紧急求助宁夏公安厅交通管理局高速公路二十大队民警帮助。该男子说,他驾车行驶到这里,看到高速公路边有一个沙丘,便将车开上沙丘玩耍,不想车子陷入沙坑,且越陷越深。民警做好安全警戒后呼叫救援中心前来施救,并告诉男子此处不是高速公路停车区,不能随意停车,随后依法给予驾驶员相应处罚。(本报记者 陈思 摄)